Газета основана 5 мая 1912 года В.И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№92 (31441)

29-30 августа 2023 года

Цена свободная

### на производстве не хватает сотрудников

Из-за массового оттока мигрантов

### Печальный удел коллаборантов

Литовские власти начали избавляться от белорусских «политэмигрантов»

Как росли герои сестра и брат

К 100-летию со дня рождения Зои Космодемьянской

## Таланты России

В субботу, 26 августа, Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов принял участие в открытии восьмого Всероссийского турнира по мини-футболу «Таланты России» на призы спортивного клуба КПРФ. Соревнования прошли на базе спорткомплекса отеля «Аквариум» в подмосковном Красногорске. Помериться силами предстояло командам из разных регионов страны. В турнире принимала участие и команда из ДНР.

а мероприятии также присутствовали: пер-▲ вые заместители Председателя ЦК КПРФ И.И. Мельников и Ю.В. Афонин, член Президиума ЦК КПРФ М.В. Дробот, секретари ЦК КПРФ С.Э. Аниховский и В.П. Исаков, члены ЦК КПРФ Е.В. Дроздов и Н.Ю. Дорохова, кандидат в члены ЦК КПРФ В.В. Обухов-

Обращаясь со вступительным словом к участникам турнира, Г.А. Зюганов сказал: – Дорогие товарищи! Ува-

жаемые друзья! В этом году исполняется двадцать лет спортклубу Компартии Российской Федерации. Вы — продолжатели славных традиций, которые закла-

ІВНЫЙ КЛУБ

дывали мои помощники и руководство Компартии. Клуб был основан, по сути дела, Мельниковым Иваном Ивановичем и его сыном Иваном при поддержке Аркадия Белого, чемпиона Европы по мини-футболу.

У нас сегодня в клубе более сотни команд, которые занимаются мини-футболом. Мы великолепно выступаем по шахматам во главе с Юрием Афониным, моим первым замом. Команда по шахматам стала серебряным призёром в этом году, проиграла только сборной Москвы. Мы отлично выступили на волейбольных полях. Ребята, которые выступали в открытом чемпионате, стали золотыми призёрами, девушки выиграли серебряные медали.

Сегодня мы проводим этот турнир на фоне того, как главные команды КПРФ по минифутболу показали выдающийся результат. Наша молодёжка стала лучшей. В Высшей лиге мы завоевали золотые медали, не проиграв ни одного матча. В Суперлиге мы стали золотыми чемпионами, обыграв все главные команды: и «Норильский никель», и газовиков, и нефтяников. Я благодарю и поздравляю вас всех с этими выдающимися победами. Мы — партия друзей и товарищей. Мы — спортивная команда, которая закаляет волю и дух, даёт будущее своим юным спортсменам.



Обратите внимание на главный лозунг — «Таланты России». Мы проводим целый конкурс талантов. Мы только за последнее время приняли из Новороссии, Донецка и Луганска 14 тысяч детей, которые у нас проходят оздоровление, спортивную подготовку и знакомятся с главными достижениями, сокровищницей нашей страны -

Красной площадью, а также с ВДНХ, со школой мастеров, бывают в местах нашей воинской славы.

Мы всё делаем для того, чтобы поддержать талантливых детей из малообеспеченных семей. И в этом году будем проводить большой конкурс в течение семи дней на базе дома отдыха «Снегири».

Я благодарю весь партийный актив, наших секретарей, наших руководителей спортивных клубов и тренеров, которые вкладывают в спортсменов свой талант, свой умения, свои знания. Мы всё сделаем для того, чтобы новое пополнение, новое поколение было сильным, умным, успешным, энергичным и победным. Это сегодня крайне важно для всех нас, Русского мира, нашей великой тысячелетней цивилизации, которая собрала под свои знамёна сто девяносто народов и народностей, не порушив ни одного языка, ни одной веры, ни одной культуры, ни одной традиции, которая показала пример, как можно побеждать фашизм, прорываться в космос и создавать уникальную цивилизацию, где труд, справедливость и дружба являются главными ценностями.

В добрый путь, мои талантливые, юные, молодые друзья! Со словами напутствия к командам обратился и руководитель спортклуба КПРФ И.И. Мельников.

Продолжение темы на 2-й странице.

### ВЗГЛЯД С УЛИЦЫ «ПРАВДЫ»

## Минимум пенсионеров

Число граждан России пенсионного возраста в минувшем полугодии достигло минимального значения. Эти данные обнародовал Фонд пенсионного и социального страхования.

а первую половину 2023 года пенсионеров в РФ стало меньше на 404,2 тыс. Три четверти этого статистического показателя составило сокращение числа неработающих пенсионеров, оставшаяся часть — за счёт уменьшения числа тех, кто продолжает трудовую деятельность. Так, на 1 июля в нашей стране насчитывалось 41,37 млн пенсионеров, из них по старости — 33,8 млн. Это самое маленькое значение за всю новейшую историю России.

Среди причин сокращения числа пенсионеров называют эпидемию коронавируса и, разумеется, начатую в 2018 году грабительскую пенсионную реформу, которая подняла возраст выхода на пенсию для мужчин и женщин сразу на пять лет — соответственно до 65 и 60 лет. Переходный период продлится до 2028 года, и в следующем году на пенсию смогут выйти женщины 1966 года рождения и мужчины 1961-го. Отметим, что при всей борьбе власти со льготами среди пенсионеров льготники как раз-таки остаются: это прежде всего сотрудники силовых структур и государственные

гражданские служащие. Размер средней начисленной пенсии при этом в первом полугодии 2023-го достиг 19475 руб., увеличившись с 1 января на «целых» 153 рубля. Причём для неработающих пенсионеров прибавка в полугодовом выражении составила издевательские 21 руб. Приведём также размер средней пенсии по инвалидности — 12763 руб. Напомним, что так назы-

ваемая реформа была осуществлена в 2018 году сразу после президентских выборов, очевидно, чтобы не подпортить их результат и в «благодарность» за переизбрание действующего президента. Последний долгое время дистанцировался от одиозного начинания чиновников, но после массовых протестов, которые прошли в том числе и в Москве, вынужден был выступить со специальным обращением. Оно состоялось ровно пять лет назад, 29 августа 2018 года, и в нём В.В. Путин попросил граждан России отнестись к происходящему с пониманием.

Таким образом, можно констатировать, что российские власти вполне успешно борются с «тяжким наследием» СССР в виде развитой системы социальных гарантий и продолжают избавляться от своих обязательств перед на-

селением страны в этой сфере. Рекордное сокращение числа пенсионеров в сочетании с мизерным повышением пенсий является очень ярким тому подтверждением. Этот же факт опровергает главную декларированную чиновниками цель пенсионной реформы - существенное повышение пенсий. На деле прибавка к выплатам пенсионерам смехотворна. Это особенно заметно на фоне падающего рубля и роста цен. А вот уменьшение числа людей пенсионного возраста очень и очень существенно.

Подчеркнём также одно важное отличие России от ряда других государств. В нашей стране в случае преждевременной, то есть до выхода на пенсию, смерти гражданина, который не успел воспользоваться своими отчислениями, сделанными в рамках единого социального налога, его родственникам не достанется ровным счётом ничего из накопленного. Их в полном объёме присвоит себе государство.

Что ж, те критики российского правительства, которые говорят, что у него ничего не получается, не совсем правы. Можно считать, что грабительская пенсионная реформа ему вполне удалась. Только с интересами простых граждан она не имеет ничего общего.

Михаил КОСТРИКОВ

## АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

### Не продохнуть!

Возле здания администрации Одинцовского городского округа (Московская область) местный житель Руслан Чернов провёл пикет против загрязнения воздуха в Звенигороде, где люди, живущие в ЖК «Ракитня», буквально задыхаются от едкого запаха.

Порожане утверждают, что этот «химиче-■ ский аромат» идёт от расположенного рядом завода по производству пластиковых изделий. Людей прежде всего беспокоят сокращённая санитарная зона между предприятием и жилыми домами, отсутствие очистных фильтров.

Владельцы завода на контакт с жителями не идут. Более того, они планируют расширить производство в два раза. Чиновники отвечают на обращения граждан шаблонными отписками и фактически поддерживают планы бизнесменов.

По сообщениям СМИ. Фото oinfo.ru



обвалом экономики и дру-

гими общенациональными

вызовами бундестаг, пля-

шуший под дудку команды

канцлера Олафа Шольца,

лишь затягивает украинский конфликт, выбрасы-

вая на это миллионы евро

вероятно, не удастся избе-

жать и Дании, которая, как

и Нидерланды, получила

от Белого дома разреше-

ние одарить «незалежную»

Антивоенных митингов,

из госбюджета.

### время выбирать «правду»

Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на октябрь—декабрь 2023 года. Сведения о «Правде», в том числе её индекс ПН329 и цена подписки, приведены теперь в бумажном каталоге газет и журналов АО «Почта России», который находится в открытом доступе на любой почте. Каталог этот остался 🛛 единственным – других каталогов в отделениях почтовой связи больше нет. Но для оформления подписного абонемента даже не обязательно заглядывать в каталог. Достаточно подойти на ближайшей от вашего дома почте к соответствующему окошечку, сообщить адрес, по которому должна будет доставляться газета, и оператор быстро и правильно всё оформит.

Оформить подписку на «Правду» можно также через интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: www.akc.ru; www.pressa-rf.ru или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: **public@aks.ru.** Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: **(495)680-90-48**. С юридическим лицом, по желанию, заключается договор на оказание услуг и предоставляется полный комплект бухгалтерских документов.

### ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



минувшие выходные по ряду стран Старого Света прокатилась новая серия протестов против поставок оружия Украине, которая, как бездонная бочка, поглощает миллиарды евро налогоплательщиков ЕС. В Греции акция состоялась возле военного музея, расположенного близ посольства США в Афинах. Десятки собравшихся скандировали лозунги против снабжения киевского режима новой боевой техникой, а также требовали пересмотра отношений Эллады с РФ в пользу отмены антироссийских санкций.

Свою позицию участники мероприятия выразили множеством плакатов с красочными надписями: «Почему мы должны финансировать коррумпированную мафию на Украи-

не?», «Мы хотим работать, а не воевать!», «Европа оплачивает войну на Украине», «Греция, не поставляй оружие на Украину!». По словам митинговавших, своей акцией они пытались в очередной раз привлечь внимание общественности к тому, что их страна и Евросоюз тратят огромные деньги на помощь, которую впоследствии разворовывают мздоимцы внутри Украины. Как подчеркнули манифестанты, греческие власти практически не занимаются решением национальных проблем: в то время как в стране растёт безработица, правительство премьера Кириакоса Мицотакиса озабочено отправкой танков и самолё-

тов ВСУ.

вали и санкции против России, пояснив, что ограничительные меры крайне негативно влияют на туристическую отрасль Эллады. Кроме того, указали манифестанты, отказ армии республики от контрактов с Москвой обернётся ослаблением вооружённых сил страны и потерей рабочих мест. «Чего мы достигли санкциями против РФ? Греция дала Украине миллиарды — больше, чем Франция. А теперь ещё и передаёт хунте Зеленского техническое оборудование советских времён, ослабляя обороноспособность наших островов. Стоп, санкции – требуем их полной отмены!» — призывали демонстранты.

Ешё одна антивоенная акция состоялась в городе Активисты раскритико- Пирее. Лозунги против по-

ставок оружия Киеву и поддержки нацистского режима на Украине были высвечены на ломашнем стадионе «Олимпиакоса» - самого титулованного футбольного клуба и действующего чемпиона страны.

Кстати, все митинги в Элладе были организованы спустя трое суток после тайно готовившегося визита в Грецию президента «незалежной», против коконстатируют торого, местные СМИ, выступает значительная часть общественности и политиков республики.

**О** чередная акция против накачивания Украины летальным оружием состоялась и в столице Нидерландов. К митингу, проходившему в историческом центре Амстердама — на площади Дам, присоединились более сотни сторонников мирного урегулирования украинского конфликта, устроившие шествие по городу под барабанный бой с белыми флагами, символизировавшими мир. Часть манифестантов несли плакаты: «Остановите фашизм и нацизм на Украине», «Прекратите поставку оружия Киеву», «Мы не желаем оплачивать амбиции Зеленского», «Мы устали от войны», «Давайте покупать еду, а не оружие».

Как рассказали участники митинга, многие из них выходят на подобные мероприятия ежемесячно. К слову, нынешний марш стал ответом на решение властей королевства, получивших «добро» от Вашингтона, поставить Киеву истребители F-16. Демонстранты особо отметили: они выступают за то, чтобы страны НАТО перестали усугублять кризис на Украине, в том числе различными провокациями. «Мы хотим, чтобы Россия являлась нашим союзником, а не врагом, - поделились наболевшим активисты. – Необходимо, чтобы между нашими странами развивалось сотрудничество в экономике, культуре, социальной сфере. А вместо этого мы давно смотрим в неправильном направлений: нам

нужно смотреть не на Запад и США, а на восток и Россию».

**С** позицией греков и гол-ландцев, выступавших против антироссийских санкций и дальнейшей эскалации конфликта на Украине, солидарны и немцы. Под лозунгом «Кто хочет мира, должен подготовиться к миру, а не к войне» по ряду городов ФРГ, в том числе по Дюссельдорфу, Нюрнбергу, Дрездену и Мюнхену, прокатились митинги с требованием остановить поставку военной

техники и боеприпасов Киеву. Кстати, в Германии за последние месяцы подобные акции стали едва ли не традицией. Развернув транспаранты «Оружие не создаёт мира», пацифисты призывали США и западные государства немедленно отказаться от военной поддержки коррупционной шайки Зеленского и сосредоточиться на внутренней политике. Протестовавшие, естественно, раскритиковали тельство Германии: вместо того чтобы помочь своим гражданам справиться с

истребителями F-16. Кстати, именно в скандинавском королевстве украинским пилотам предстоит начать обучение искусству управления этими самолётами, пока соответствующий центр не будет создан в Румынии. Правда, сроки передачи чудо-авиатехники Киеву не ясны. Как заявил командующий ВВС США в Европе и Африке Джеймс Хекер, первые американские F-16 могут появиться на Украине в следующем году, но их освоение на достаточно высоком уровне займёт до пяти лет в силу неопытности местных кадров и невладения ими в совершенстве английским языком. gazeta-pravda.ru 

Фото Си-Эн-Эн.



tegen encties Амстердам

### ПРАЗДНИК ЧЕЛОВЕКА ТРУДА

## День шахтёра на родине стахановского движения

В последнее воскресенье августа Донбасс отмечает День шахтёра. Добыча угля является стержневой отраслью экономики ЛНР и ДНР, здесь в большом почёте и уважении горняцкий труд. Ни одна страна мира так не превознесла человека труда, как Советский Союз!



ктивисты КПРФ возложили цветы к памятнику Алексея Стаханова в городе Стаханове, а также поздравили ветеранов шахтёрского труда с главным праздником Донбасса. Перед собравшимися выступили первый секретарь Луганского республиканского комитета КПРФ Игорь Гуменюк, второй секретарь Луганского республиканского комитета КПРФ, депутат Народного Совета ЛНР Александр Ермоленко, атаман Луганского округа Казачьей Национальной гвардии Виктор Щекатунов, комсомольцы Борис Лисицын и Иван Любченко, лидер коммунистов г. Алчевска

Ольга Лещенко и другие то-

Выступавшие пожелали горнякам крепкого здоровья, новых трудовых побед, семейного счастья, мира и благополучия. Активисты поздравили ветеранов шахтёрского труда с главным профессиональным праздником Донбасса.

Благодаря новаторству и трудовому подвигу нашего земляка Алексея Стаханова в первые сталинские пятилетки зародилось стахановское движение мощная сила передовиков производства. Стахановцы появились в разных отраслях промышленности. Страна Советов упорно шла по пути индустриализации. Пятилетние

планы, поставленные Коммунистической партией, выполнялись и перевыполнялись.

Нашему земляку присвоили звание Героя Социалистического Труда. Его трудовой подвиг обощёл первые полосы газет, его знала вся страна. В его честь назван город.

И сегодня, спустя годы, шахтёры по-прежнему на передовой. Немало их приняло участие в СВО. Некоторые из горняков получили ранения, многие отдали жизнь за свою землю, многие и сейчас защищают свою Родину.

День шахтёра — это наш общий праздник.

Юлия МИХАЙЛОВА.

### НИЧЕГО СВЯТОГО

## Вандалы подкрались ночью

Как уже сообщала 18-21 августа «Правда», №88 (31437), в заметке «С надеждой на красный флаг», в красноярском микрорайоне Николаевка владельцы частных домов в знак протеста против их сноса вывесили советские флаги и копии Знамени Победы.

утром, 26 августа, жители обнаружили, что какие-то неизвестные ночью сорвали эти священные символы с их домов и разорвали полотнища. При этом флаги и знамёна, установленные высоко и там, где есть видеонаблюдение, неизвестные не тронули. Об этом в краевом комитете КПРФ рассказали очевидцы этого разнузданного вандализма.

- Сначала кто-то рвёт флаги, а потом попытаются поджечь и наши дома. Участкового мы вызывали почти час. А до этого нам предлагали самим явиться в полицию. Но нужно, чтобы участковый прибыл сюда лично, зафиксировал на фото порчу флагов и принял наше заявление, – говорит одна из местных жительниц.

Напомним, что застройщик, который с разрешения властей на месте попавших под снос домов планирует развернуть в Николаевке строительство, предложил людям компенсации за утраченное жильё в пределах двух миллионов рублей. Однако жители микрорайона считают такую сумму явно недостаточной, потому что по нынешним ценам приобрести на неё равноценное жильё невозможно.

- В Николаевке произошло надругательство над символами Победы. Это — недопустимо! – заявил член фракции КПРФ в Законодательном собрании Красноярского края Александр Ратахин. Соответствующее заявление с подписями группы депутатов-коммунистов Заксобрания будет направлено в Следственный комитет РФ. Те, кто уничтожил копии Знамени Победы, должны быть найдены, названы по именам, и суд должен будет дать оценку их действиям. О случившемся я также проинформировал краевое управление ФСБ.



В то же время фракция КПРФ в Законодательном собрании края предлагает властям принять поправки в Закон о комплексном развитии территорий, которые обеспечат жителей края правами на получение взамен сносимых домов соразмерного по площади жилья.

Подготовил Иван ГОРОВ.

### КРЕСТЬЯНСКАЯ ДОЛЯ

### В одном флаконе: рост цен и дефицит горючего

Можно с уверенностью сказать, что ни одна сельская страда в России не обходится без проблем с обеспечением горюче-смазочными материалами. На сей раз земледельцы отмечают заметное удорожание ГСМ и трудности с их доставкой.

ак, гендиректор агрофирмы «Прогресс» (Краснодарский край) Александр Неженец сообщает, что при курсе доллара в 100 руб. компания рассчитывала на стоимость дизельного топлива в 65 руб./л. Однако 9 августа оно стоило 71 руб./л, а к 17 — уже 80 руб./л. «Сейчас дизтопливо необходимо нам как воздух: мы убираем урожай, производим вспашку и дискование полей, — говорит руководитель. — Такой рост цен, безусловно, повлечёт за собой увеличение себестоимости продукции. А при стремлении государства административным путём удержать цены на сельхозпродукцию приведёт к падению доходности и, воз-

можно, к убыткам сельхозпредприятий, — считает А. Неженец. Отмечается не только повышение цен на дизельное топливо, но и его дефицит. Мы находимся в Краснодарском крае, а машины стоят сутками в Тамбове, чтобы залить дизтопливо — сделать это ближе нет воз-

можности». Ему вторит гендиректор группы хозяйств «АгроГард» Павел Царёв: «Так, в ЮФО с мая цены выросли на 25%, причём только за последние полмесяца стоимость дизельного топлива увеличилась на 12,5%, в ЦФО с мая рост цены на ГСМ также составил 25%. Сейчас в Краснодарском крае отмечается дефицит топлива,

поэтому его везут из прилегающих регионов — Воронежской, Липецкой, Тамбовской областей», – рассказал руко-

Рост цен на топливо, безусловно, самым негативным образом скажется как на текущих затратах, так и на конечном финансовом результате, прогнозируют хозяйственники. Поскольку превышены запланированные на год лимиты ГСM, значит, неминуемо вырастет себестоимость продукции. Из-за дефицита топлива в южных регионах все сельхозпроизводители едут за ним центр. В свою очередь там сейчас требуется огромное количество ГСМ, так как идёт уборка урожая. Обычно перевозчики дизельного топлива привозили его на следующий день после заказа, но теперь срок ожидания увеличился до трёх-четырёх дней.

Если к сентябрю положение не нормализуется, то у производителей поздних агрокультур — подсолнечника и сои могут также возникнуть серьёзные проблемы с топливом и, следовательно, с уборкой.

Елена КРАСНОЛУЦКАЯ.

### АНТИНАРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Если слушать то, что вещает из всех утюгов государственная пропаганда, то может создаться впечатление, что недавнее падение курса рубля никак не затрагивает простых граждан. Ну мало ли что там на бирже происходит. И ведь действительно доллар - он же гдето далеко и в повседневной жизни мы с ним дела не имеем. Ещё сравнительно недавно, в «лихие девяностые», чтобы не переписывать постоянно ценники, цены часто обозначались в условных единицах, за которыми пряталось платёжное средство Соединённых Штатов. За годы так называемой стабильности (а на самом деле упущенных возможностей) большинство отучилось следить за курсом доллара, и на ценники вернулся отечественный рубль.

ногие понимают, что в условиях сильной зависимости от **L** импорта падение курса рубля не может не повлиять на рост цен. Сколько об этом твердили представители КПРФ, предупреждая, что страна попадает в ловушку! Сегодня даже поражённое вирусом либерализма правительство вроде бы это начало понимать и повторять то, что когда-то говорили лишь коммунисты.

Однако за последние тридцать лет «эффективные менеджеры» в погоне за быстрой наживой умудрились заместить не только мигрантами из Средней

Азии. А вот этих представителей извращённого капиталом «трудового ресурса», вгоняемых тем же капиталом к своей выгоде в амплуа штрейкбрехеров, курс нашей национальной валюты волнует в первую очередь.

Работая в России, большинство из мигрантов в первую очередь думают о том, сколько они смогут отправить денег домой своим семьям. Только в один Узбекистан за 2022 год, по данным Центробанка этой республики, из России было суммарно переведено 14,5 миллиарда долларов. Падение курса рубля обесценивает доходы гастарбайтеров, делая их сопоставимыми с тем, что они сейчас уже могут заработать дома. «Правда» уже писала о прогнозируемом оттоке мигрантов на фоне обесценивания нашей национальной валюты на 25% (№87 (31436) от 17 августа 2023 года. «Мигранты начинают покидать Россию?»). Эти предположения начинают становиться реальностью, а вслед за ними вырисо-

вываются новые проблемы. Удар по нарисованной провластными пропагандистами картинке мнимой стабильности и полного игнорирования реальности изменившегося курса в межвалютных операциях пришёлся со стороны, с которой его ожидали меньше всего. Первыми открыто об имеющихся проблемах заявили

представители агрокомплекса.
Как сообщают СМИ, крупнейший в стране производитель товарного яйца, принадлежащая с 2017 года Сбербанку птицефабрика «Синявинская» 15 августа уведомила торговые сети о рисках изменений графика отгрузок и отмены части согласованных заказов из-за дефицита персонала. В обращении отмечается, что из-за мас-

сового оттока работников, в основном мигрантов, производителю не хватает 25—30% сотрудников. Это обстоятельство не позволяет сформировать полноценные смены для производства готовой продукции.

## Как бы яичко многие отечественные товары импортными, но и отечественный пролетариат — НЕ СТАЛО ЗОЛОТЫМ

По данным Росптицесоюза, в 2022 году «Синявинская» выпустила более 1,6 млрд пищевых яиц, заняв 5% рынка в натуральном выражении. Ближайшие конкуренты — «Роскар» и «Волжанин» — для сравнения, выпустили по 1,3 млрд яиц. Руководство «Роскара» также подтверждает возникший дефицит иностранных работников изза ослабления курса рубля. Обнародованное обращение к тор-

говым сетям птицефабрики «Синявинская» — всего лишь верхушка айсберга. Кадровые проблемы вскрылись у множества компаний, сделавших ставку на низкую зарплату трудовых мигрантов. При этом, по оценкам некоторых экспертов, доля мигрантов в агросекторе не самая большая и в целом по отрасли не превышает 10—15%. Сколько же ещё предприятий уже столкнулось с подобными проблемами, можно только догадываться.

Возникший дефицит продукции по законам рыночной экономики, несомненно, вызовет рост цен. Насколько при этом возрастёт заработная плата, можно только предполагать, но вряд ли она будет опережать инфляцию.

Возвращаясь к птицефабрике «Си нявская», хотелось бы напомнить, что полное её название — птицефабрика «Синявинская» имени 60-летия Союза ССР. Строительство её было начато в 1976 году в рамках выполнения Постановления ЦК КПСС и Совмина СССР «Об увеличении производства яиц и мяса птицы в пригородных зонах крупных городов и промышленных центров». Стройка была объявлена ударной комсомольской. Уже тогда разместившийся на 800 гектарах Ленинградской области птицеводческий

За успехи, достигнутые при создании Синявинского птицеводческого комплекса, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 7 мая 1982 года наградил орденами и медалями СССР 120 наиболее отличившихся работников. Бригадир комплексной бригады общестроительного треста №18 «Лен-университетстрой» Главленинград-строя товарищ Гаврилов Николай Емельянович за выдающиеся успехи при строительстве птицефабрики был удостоен звания Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена

Ленина и золотой медали «Серп и Мо-

комплекс стал крупнейшим в Европе.

Начали с рабочего посёлка для со-

трудников птицефабрики, получив-

шего название Приладожский. В по-

сёлке ещё до ввода в действие пти-

цефабрики были построены средняя

школа, два детских садика, поликли-

ника, Дом культуры и другая соци-

альная инфраструктура. В непростых

условиях болотистой местности про-

кладывали дороги, коммуникации.

Только потом приступили к строи-

тельству непосредственно производ-

ственных помещений. Ввод в экс-

плуатацию фабрики произошёл на

год раньше запланированного срока.

Первое яйцо было поставлено в со-

ветскую торговлю в 1978 году. На

проектную мощность — 1 миллион

яиц в сутки - первая очередь птице-

фабрики вышла в 1982 году, к 65-ле-

тию Великой Октябрьской социали-

стической революции.

Строительство велось поэтапно.

Вместе с птицефабрикой в 1978 году был построен и Волховский комбикормовый завод. На его мощности были завязаны совхозы и колхозы Ленинградской области. Птицефабрика вошла в созданный единый аграрный комплекс — ленинградский трест «Птицепром». Всего вместе с гигантом отрасли «Синявинской» в трест входили десять птицефабрик яичного направления. Были построены четыре птицефабрики мясного направления и пять племенных птицеводческих предприятий. В результате к 1990 году производство яиц достигло 1,95 млрд штук, а мяса птицы -76,5 тыс. т. Была создана по сути новая высокоэффективная отрасль сельского хозяйства, которая практически полностью обеспечила население области свежими куриными яйцами и мясом птицы.

На первую пятилетку 1990-х годов предусматривалось дальнейшее наращивание производства яиц и мяса птицы, для чего намечалось построить ещё две бройлерные птицефабрики. Однако так называемые экономические реформы, начатые в 1991 году, нарушили эти планы. Были прекращены поддержка и строительство социальной сферы. Так, в Приладожском тридцать лет молчаливым памятником по убитому «реформаторами» развитому социализму служил остов недостроенного физкультурно-оздоровительного комплекса птицефабрики.

Возведённое ударным трудом комсомольцев Ленинграда и Ленинградской области предприятие тяжело пережило «лихие девяностые». Рост цен на потребляемые ресурсы сказался на цене конечной продукции. Птицефабрика даже не конкурировала, а выживала на фоне нахлынувшего потока дешёвой низкокачественной продукции в виде накачанных стероидами и антибиотиками «ножек Буша». Ленинградский трест «Птицепром», пройдя «прихватизацию», был раздербанен на куски. Не все входившие в него фабрики дожили до сегодняшнего дня. «Синявинская» сменила череду собственников, прошла этапы банкротства, суды с бывшими владельцами и теперь вместе с Волховским комбикормовым заводом принадлежит структурам Сбера.

Сейчас уже сложно установить точное время, когда местных работников птицефабрики, для жизни и работы которых в советское время были созданы все условия, стали массово заме-

щать гастарбайтерами. Эксплуатация труда мигрантов как способ сокращения издержек производства стала одним из элементов экономической политики менеджеров множества предприятий. Вот только в погоне за финансовой прибылью менеджеры не учли возможность того, что ситуация может измениться до такой степени, что привлечённым ими зарубежным работникам станет экономически невыгодно приезжать трудиться в Россию. Ситуация, конечно, в чём-то уникальна, но вполне рыночная: всё как любят господа «эффективные» менеджеры.

Снижение доли мигрантов на первый взгляд отвечает запросам населения, но только в теории, ибо замещение уехавших мигрантов местными жителями на практике происходит далеко не всегда.

С другой стороны, глупо было бы сейчас не воспользоваться сложившейся ситуацией и не ввести на законодательном уровне меры государственного регулирования эксплуатирующих мигрантов бизнесменов, дабы избежать такой ситуации в последующем. Но «рынок» - это не Госплан, и планомерной подготовкой обученных замещающих кадров он не озаботился. Да и предлагаемые после отъезда мигрантов условия труда, даже с учётом роста заработной платы, «мигрантскими» автоматически быть не перестали. Не всякий на них согласится даже при большой нужде.

Так что было яичко простое, да как бы не стало золотым.

Иван ЕГОРОВ.

### В СПОРТКЛУБЕ КПРФ

# Новосибирцы — победители турнира «Таланты России»

ве состоялся восьмой мини-футбольный юношеский турнир на призы спортклуба КПРФ «Таланты России». В церемонии открытия соревнований, проходивших на базе спорткомплекса отеля «Аквариум» в подмосковном Красногорске, приняли участие ряд руководителей Компартии во главе с Председателем ЦК КПРФ Геннадием Зюгановым и его первым заместителем, основателем спортклуба КПРФ Иваном Мельниковым.

омериться силами на турнир собрались 30 команд из разных регионов страны, в том числе команда из ДНР, спортсмены которой, кстати, вместе с земляками отпраздновали в день открытия соревнований День города Донецка.

В своём приветственном слове к участникам глава КПРФ Геннадий Зюганов подробно остановился на достижениях отмечающего в этом году своё 20-летие со дня создания спортклуба КПРФ. Его представители отлично выступают в различных турнирах по шахматам, волейболу и другим видам спорта. Но главной гордостью спортклуба является,

конечно, мини-футбол. Затем начался непосредственно сам турнир. В его первый день 30 команд, разбитых на несколько групп, выявляли сильнейших, которые продолжили борьбу за медали на следующий день, в воскресенье, 27 августа.

В итоге победителем восьмых соревнований «Таланты России» на призы СК КПРФ стала команда «КПРФ-Новосибирск». Юные сибиряки в финальном матче обыграли команду из Тамбова со счётом 3:0. «Бронзу» турнира завоевали представители Казани, одолевшие в матче за третье



☐ Команда Новосибирска — победитель восьмого Всероссийского турнира «Таланты России».



Фрагмент матча донецкой команды «Интердон» против «КПРФ-Самара».

мини-футбольную команду из Санкт-Петербурга. Но в действительности проигравших на этих соревнованиях не было. Все участники получили огромное удовольствие от турнира, завязали новые знакомства, осмотрели достопримечательности столицы России. А спортклуб КПРФ при поддержке партийного руководства максимально интересно организовал досуг ребят, для которых пребывание в Москве, таким образом, отнюдь не

ограничилось футболом. Особо хочется сказать о юных участниках из Донецкой народной республики. Эти ребята, которым приходилось тренироваться, готовясь к турниру в условиях непрекращающихся обстрелов и бомбёжек со стороны войск киевского режима, отнюдь не затерялись среди участников. Да, пока ещё юные футболисты из ДНР заняли среди 30 команд-участниц достаточно скромное 16-е место, но зато приобрели необходимый опыт и уверенность в своих силах. Ту уверенность на футбольной площадке, которая уже свой-

ственна им в их каждодневной жизни на родине, в прифронтовом Донецке.

Итак, турнир завершён, вы явлен его очередной победитель и призёры. За ходом решающих матчей внимательно наблюдали с трибуны главный тренер чемпиона России в Суперлиге — МФК КПРФ Бесо Зоидзе и президент клуба Иван Мельников-младший. И не исключено, как это уже не раз случалось на предыдущих таких турнирах, что с «их подачи» несколько наиболее талантливых и перспективных участников получат приглашение попробовать свой силы в юниорской мини-футбольной команде системы спортклуба КПРФ — «Красной гвардии», выступающей в чемпионате Москвы. А далее при должном старании и желании развивать свой талант — прямой путь в КПРФ-2 и (а почему бы и нет?), возможно, даже «на вершину» нашего мини-футбола — в состав двукратного чемпиона России в Суперлиге команды

Николай ЕВСТАФЬЕВ. Фото с сайта МФК КПРФ

Не успели белорусские «политэмигранты» перебраться с чемоданами в «демократическую» Литву, как их уже выдворяют оттуда под видом «угрозы национальной безопасности». Предателей нигде не жалуют, и никто с ними не церемонится.

**▼** сли раньше «независимые СМИ» в пику «режиму Лукашенко» радости но сообщали, сколько ИТ-компаний «релоцировались» из Белоруссии после протестного 2020 года в Литву, то теперь горемычно констатируют их спешный отъезд подальше от фашистского режима Г. Науседы. А ведь ещё недавно беглая оппозиция на каждом углу твердила, что «лучших людей страны» ждут повсюду.

Лютую злобу у соседей вызывает безвизовый режим, введённый «последним диктатором Европы» весной прошлого года для жителей Литвы, Латвии и Польши, которым те охотно пользуются, причём далеко не в туристических целях. Из 686 тысяч граждан этих государств, отправившихся по безвизу в шоп-туры, свыше 435 тысяч — литовцы. Режим Г. Науседы не может простить им рассказы о дешёвых товарах, низкой коммуналке и экономической стабильности, вразрез идущих с а-ля геббельсовской госпропагандой.

От безысходности литовские власти уже внесли в список «вагнеровцев, агентов ФСБ и КГБ» 910 белорусов, которым надлежит убраться из республики. В числе попавших под раздачу — директор центра гражданских инициатив «Наш дом» О. Карач, чья шарашка объявлена на родине экстремистским формированием. По словам бесноватой террористки, известной неадекватным поведением, тягой к сварам и судебными тяжбами с подельниками, ей отказали в политическом убежище из-за того, что она когда-то брала интервью у основателя ЛДПР В. Жириновского, а также участвовала в конференциях в России, в том числе организованных Еврокомиссией. Официальная версия: департамент госбезопасности Литвы подозревает О. Карач в сотрудничестве с российской разведкой.

В этой стране О. Карач, собиравшаяся за один день с пулемётом свергнуть «режим Лукашенко», обитает с весны 2020 года. Временный вид на жительство у горе-революционерки заканчивается в начале нынешнего сентября. А срок рассмотрения документов, поданных ею год назад для получения политического убежища, давно истёк. Несмотря на это, О. Карач с аннулированным белорусским паспортом не собирается покидать Вильнюс, надеясь отстоять свой «политэмигрантский» статус по суду.

## Печальный удел коллаборантов

Ситуацию с принудительной депортацией товарищей по несчастью она считает абсурдной, в шпионскую сеть ФСБ и КГБ на территории Литвы не верит и списывает всё на «манипуляции» некоторых чиновников, желающих избавиться от политических бомжей, от

которых одна головная боль. О. Карач уверена, будто интерес именно к её персоне не случаен: контора «Наш дом» помогает «белорусам отбиваться от нападок в суде», а саму «правозащитницу» якобы намереваются номинировать на Нобелевскую премию мира, чего никак не могут допустить литовские власти, поскольку припасли её для бывшей домохозяйки С. Тиха-

Если ничего не изменится, то вскоре персоной нон грата в Вильнюсе торжественно объявят и светоча белорусских националистов 3. Позняка, не раз публично заявлявшего, что этот город исторически никакого отношения к Литве не имеет и должен вернуться в «родную

езавидна судьба и других беглых предателей, осевших в Польше. Среди них — экс-термист и глава стачкома Минского тракторного завода С. Дылевский, тщетно пытавшийся издалека с помощью виртуального «Белорусского объединения рабочих» организовать массовые забастовки на предприятиях в 2020—2021 годах. На задористые призывы пухлощёкого горлопана, сразу удравшего от греха подальше за границу, никто не откликнулся. Вместо триумфального возвращения на родину доморощенному Л. Валенсе пришлось нехотя обустраиваться на чужбине.

В 40-тысячном Отвоцке в 30 километрах от Варшавы он открыл небольшую СТО, напоминающую больше затрапезный гараж, на стенах которого разудалый бузотёр с националистическими татуировками развесил белокрасно-белое тряпьё. На родину С. Дылевскому возвращаться не с руки: там его заочно осудили по четырём уголовным статьям на 12 лет колонии общего

Вместе с женой бывший стачкомовец пять дней в неделю ремонтирует, красит и готовит к техосмотру транспорт местных панов, хотя автомехаником в своё время стать не смог «по состоянию здоровья». Пафосно клянётся, что трудиться ему нравится, а деятельность «Белорусского объединения рабочих» он около на родине активистов, отправившихся кто в тюрьму, а кто за бугор.

К автогаражу С. Дылевский пришёл не сразу. Помыкавшись голодным без дела по варшавским улицам, он с началом российской специальной военной операции решил с корешами «закупать и передавать Украине машины для борьбы с оккупантами», а потом «осознал, что его услуги нужны не только там». От польских властей «политэмигрант» получил на открытие бизнеса 10 тысяч злотых, которых «хватило, чтобы арендовать помещение, поставить подъёмник и купить базовый инструмент»: «Уставал так, что сил не было думать, как всё плохо».

Говорить о какой-то прибыли пока не приходится: почти все деньги уходят на «аренду, закупку нового оборудования и инструмента», а «зарплаты хватает на жильё, еду и хлеб с маслом». В интервью «независимым СМИ» С. Дылевский похолуйски нахваливает Польшу как может: «Здесь больше возможностей открыть, развивать что-то своё и не зависеть от государства целиком и полностью». А вот в Белоруссии ему за 15 лет этого якобы не удавалось, хотя там выделяется не меньшая субсидия на открытие своего бизнеса. Однако «режим Лукашенко» требовал от гаражной самодеятельности уплаты налогов. На родине ушлый автомеханик к честному промыслу был не готов, а у панов внезапно стал законопослушным налогоплательщиком.

В Польше С. Дылевский продолжает жить прежними фантазиями, утверждая, что «на белорусских заводах всё плохо, а настроение рабочих коллективов упадническое». Однако вразумительно объяснить, почему тогда не закрываются предприятия, а их сотрудники исправно получают зарплату, пустобрёх не может. Более того, по данным враля, за «протестную деятельность» с МТЗ после 2020 года уволили около шести тысяч человек при общей численности коллектива в 16 тысяч.

На четвёртом году «политэмигрантской» жизни С. Дылевский наконец признался, что цифры участников забастовок были «сильно завышены» и «не имели ничего общего с заявленными 10-30%», поскольку «людям хотелось так видеть». О перспективах дальнейшей жизни в чужой стране бывший стачкомовец рассуждает пространно, мечтая в сказочном далёко «релоцировать бизнес

в Беларусь», как будто его там ждут. И не важно, будет он «в расцвете сил» или «глубоким старцем». Надежды на «час икс» призрачны и смехотворны. Но С. Дылевский по-прежнему уверен, будто «окружение Лукашенко готово его посадить». В то же время беглый мечтатель с дружками на отложенные деньги покупает дроны для «полка Калиновского», воюющего в составе ВСУ.

' е отстаёт в идиотизме от С. Дылевского и «офис Тихановской», заявивший, что уже «свыше 57 тысяч белорусов изъявили желание получить альтернативный национальный паспорт», проект которого оппозиция представила в начале августа на варшавских посиделках. Правда, более половины желающих — это сами «политэмигранты» и только около трети проживающие в Белоруссии. Судить о достоверности данных не приходится, учитывая, как оппозиция любит приврать. Изобличающая оговорка: «проект пока будет ориентирован на белорусов зарубежья» с просроченными настоящими паспортами. А значит, маргинализация беглых продолжится.

Националистам новая филькина грамота пришлась по душе, поскольку не содержит «оккупационных символов» и даёт «свободу от контроля диктатуры». На страницах красуются герб «Погоня» и гимн недогосударства — Белорусской Народной Республики — «Мы выйдем плотными рядами».

Заявки на получение «документа» будут принимать офисы, размещённые в странах с наибольшим числом белорусов заграничья. В этих офисах предполагается и забирать готовые «паспорта». Осталось добиться их признания у всех «европейских партнёров», у которых единодушия по этому поводу нет, и решить вопрос с безвизовым режимом.

Если «объединённому переходному кабинету» С. Тихановской удастся реализовать задуманное, то это откроет аферистам широкие возможности по сбору персональных данных соотечественников и торговле «паспортами» направо и налево. В Еврокомиссии хорошо понимают невесёлые перспективы сомнительного проекта, оттого и не спешат его одобрять.

А беглая белорусская оппозиция всё отчётливее осознаёт, что никто не будет бесконечно кормить нахлебников, дожидающихся за границей «лучших времён» на покинутой родине. Рано или поздно придётся идти работать, от чего «политэмигранты» отвыкли за годы беззаботной жизни за чужой счёт. Печальный опыт фашистских прислужников времён Великой Отечественной войны и рады БНР, которая уже более 100 лет мечтает издалека о «новой Беларуси», так ничему и не научил современных коллаборантов

Леонид КАЙДАНОВСКИЙ.

### ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ



### Украинская «армия»... в Австрии Любопытные данные опубликовали на

днях австрийские СМИ. По их сведениям, тысячи украинских мужчин в возрасте от 18 до 54 лет сумели сбежать от киевских властей в Австрию и таким образом спастись от мобилизации.

ак отмечает в связи с этим, в частности, газета этим, в частности, газета «XXpress», «президент Зеленский не будет в восторге, если его посол в Австрии пришлёт ему такие цифры: 14000 украинских мужчин призывного возраста (от 18 до 54 лет) смогли скрыться в Австрии во время боевых действий против российской армии в Донбассе».

В публикации уточняется, что с военной точки зрения в Австрии в настоящее время проживает «целая армия» призывников-украинцев. «Если бы эти люди вернулись на родину, вооружённые силы Украины могли бы выставить дополнительно 28 батальонов для продолжения боевых действий, или фактически целую дивизию. Тем не менее проживающих в Австрии украинцев вряд ли удастся убедить вернуться на Украину и явиться на призывные пункты»,

— отмечается в статье. Более того, многочисленные «гости» Альпийской республики ведут себя всё более агрессивно в приютившей их стране. Примером стал недавний случай, когда украинцы стали инициаторами потасовки с местными таксистами на их стоянке прямо в центре Вены, но успели сбежать до прибытия полиции. Этот инцидент вызвал всеобщее возмущение в Австрии, а ряд политических партий но начать процесс депортации здесь на немецких деньгах», таких «беженцев».

Одновременно газета указывает на растущее недовольство австрийцев подобным положением дел в их стране. Издание отмечает, что австрийские налогоплательщики не заинтересованы в продолжении финансирования этих молодых людей, которые, в том числе по логике украинских властей, должны сражаться на поле боя. Ведь такое содержание ежемесячно обходится гражданам Австрии

в 3,39 миллиона долларов. По последним данным, полученным СМИ от МВД Австрии, 101629 украинцев и украинок были зарегистрированы в стране в качестве беженцев, из них 44000 получают различные дотации от государства, а фактически из кар-

манов простых австрийцев. Но не только австрийцы всё активнее выступают против приёма в своей стране здоровых, молодых и трудоспособных украинцев под видом «несчастных беженцев». Их наплывом крайне недовольны и ранее эмигрировавшие в Европу сами бывшие граждане Украины. Так, представитель одной из украинских общин в соседней с Австрией Германии раскритиковал приехавших в страну беженцев-соотечественников. По его словам, сбежавшие в ФРГ от призыва в армию на родине украинцы «клеймят всё российское», но при этом сами... разговаривают по-русски.

«Вокруг ходят сытые, холёные рожи. Причём женщины свободно разгуливают со своими мужьями призывного возраста... Сами, устроив всё это на Украине, по факту развалив страну, сбежали оттуда и сидят

отметил украинец, обвинив при этом вновь прибывших «беженцев» в «лицемерии высшей категории».

Всё чаще выражают своё недовольство по поводу приезда и пребывания у себя украинцев и граждане ещё одной немецкоговорящей страны — традиционно считающейся нейтральным государством Швейцарии. Так, в местные СМИ попала перепалка одного из коренных жителей с группой украинских «беженцев». В ходе этого «разговора», который СМИ признают отнюдь не единичным случаем, швейцарец жёстко раскритиковал украинскую власть и назвал Владимира Зеленского клоуном. В своём эмоциональном монологе он выразил недовольство тем, что швейцарцы должны не только помогать украинским беженцам, но и фактически содержать их. К вящему неудовольствию оппонентов швейцарец также добавил, что «Донбасс всегда был российским». По его словам, в ходе специальной военной операции российские военнослужащие просто восстанавливают историческую справедливость, борясь с неонацизмом.

Вот такие настроения нарас тают среди простых европейцев и всё чаще становятся темой публикаций в местных СМИ, несмотря на продолжающуюся официальными властями их стран поддержку киевского режима

### Николай ПАРХИТЬКО.

☐ Эти украинские «беженцы» совсем не напоминают пенсионеров или инвалидов...

Фото из открытых

## Память народа

В четверг, 24 августа, общественность Молдавии отметила знаменательный для страны День освобождения Молдавии от фашизма и национализма.

✓ ▲ Молдавии и Бессарабии, проходившая с 20 по 29 августа 1944 года, стала одной из самых успешных и стремительных операций Красной Армии в годы Великой Отечественной войны. 24 августа 79 лет назад была освобождена столица Молдавии — город Кишинёв, а 27 августа советские войска полностью освободили все населённые пункты в границах довоенной территории СССР.

Торжественные мероприятия начались с возложения венков и живых цветов к Вечному огню на Кишинёвском мемориале «Вечность». В сопровождении соратников и единомышленников отдать дань памяти павшим героям пришли третий президент Молдавии, председатель ЦК ПКРМ Владимир Воронин, пятый президент РМ, почётный председатель ПСРМ Игорь Додон, депутаты парламента от Блока коммунистов и социалистов (БКС), представители Союза офицеров Молда-

Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Молдова Олег Васнецов, который возглавил де-

памяти открыли на мемориальном комплексе «Шерпенский плашларм», созданном на том месте, откуда в августе 1944-го началась освободительная операция. Жители Молдавии отдали дань памяти и уважения воинам, погибшим за свободу Молдавии, останки которых покоятся на мемориальном кладбище в Шерпенах.

Следует отметить особо высокий вклал в организацию церемонии членов поискового клуба «Победа» и его руководителя — авторитетного в Молдавии поисковика и патриота Алексея Петровича. Минобороны РМ уже второй год игнорирует проведение данного мероприятия. Поэтому выставили у братских могил почётный караул из бывших и лействующих

сско-Кишинёвская опера- вии, представители Союза ве- военнослужащих, награждёнция по освобождению теранов Молдавии, а также ных медалями и орденами РМ и бойцов клуба «Победа». Прозвучали государственные гимны Молдавии и Советского Союза. Хотя организаторы легацию посольства РФ. анонсировали гимн РФ, но под А уже через два часа митинг знакомую с детства мелодию присутствовавшие дружно пели

> Перед собравшимися выступили Владимир Воронин, Олег Васнецов, Алексей Петрович, Игорь Додон и другие. Они были единодушны в своей негативной оценке антинародной и профашистской обстановки, нагнетаемой в стране режимом Санду. Следует заметить, что в этот торжественный день ни один представитель официальной власти или партии ПДС (PAS) не присутствовал ни на одном торжественном мероприятии и не принял участия ни в одном теле- или радиоэфире!

слова советского гимна!

Зато простые жители республики не жалели добрых и искренних слов о героях войны. Не забыли они о словах благодарности в адрес Воронина, по



чьей инициативе был создан Шерпенский мемориал. Собравшиеся бурными аплодисментами выразили благодарность Алексею Петровичу и бойцам его клуба за их самоотверженную и неоценимую работу по созданию и обслуживанию мемориального воинского кладбища. А представителей посольства РФ поблагодарили за всемерную и многоплановую поддержку поисковых и исторических изысканий.

Лидер молдавских коммунистов поблагодарил всех присутствовавших. В частности, он сказал: «Наши власти стараются фальсифицировать историю, создать у молдаван ложную память и внедрить ложное сознание. Мы будем строить монументы нашим, а не румынским предкам, мы будем восстанавливать имена павших на нашей земле воинов-освоболителей, а не фашистских оккупантов, мы будем чтить их память и нести им цветы на могилы, потому что это память нашего народа».

Вечная память и вечная слава победителям!

Леонид АНДРЕЕВ.

### ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

страны потребовали немедлен-

<u>ТАЙБЭЙ.</u> Терри Гоу, один из богатейших жителей Тайваня, основатель компании «Фоксконн», выполняющей заказы по сборке смартфонов таких технологических гигантов, как «Эппл» и Сони», станет новым кандидатом в президенты на выборах-2024. 72-летний бизнесмен, крупнейшее предприятие которого, известное как «город Айфон», находится в Поднебесной, отвергает свои связи с Пекином, хоть и считает нужным участвовать в процессе потепления отношений с материковым Китаем. Говорить о шансах Гоу пока трудно: на данном этапе абсолютным лидером предвыборной гонки является действующий вице-президент Тайваня Лай Чинг-дэ. За представителя правящей Демократической прогрессивной партии готовы проголосовать свыше 30% избирателей.

<u>БЕРЛИН.</u> В Германии признали отсутствие эффекта от антироссийских санкций. Об этом заявила глава МИД Германии Анналена Бербок, добавив, что украинский конфликт невозможно прекратить «рациональными решениями, рациональными мерами, которые принимаются среди цивилизованных правительств». Кстати, на днях

член комитета по вопросам бюджета Верховной рады Украины Тарас Батенко тоже посетовал на то, что Москва научилась обходить ограничения Запада, поскольку долго к ним готовилась. По его словам, на РФ в общей сложности было наложено порядка 15 тысяч разнообразных санкций.

РИМ. Генерал НАТО в отставке Марко Бертолини назвал немыслимой победу Украины в военном смысле и призвал стороны сесть за стол переговоров. По его словам, боевые действия «следовало остановить гораздо раньше». «Но в последние месяцы культивируется риторика «мы победим», подогревая общественное мнение ожиданием виктории, которая невозможна на поле битвы», — констатировал итальянский генерал. По мнению Бертолини, огневая мощь российских сил превосходит потенциал ВСУ вместе со всей военной помощью Запада, допустившего ошибку, переоценив своё технологическое превосходство.

> По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА.

### В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Власти Туркмении увлечены идеей превратить страну в энергетическую державу. Для этого они не только пытаются сохранить статус главного поставщика природного газа в Китай, но и не оставляют надежд наладить экспорт топлива в Европу и Южную Азию.

ёгкие деньги», которые приносят с собой добыча и экспорт сырьевых товаров, нередко порождают иллюзию могущества и быстрого решения как внутренних, так и внешних проблем. Этот самообман рано или поздно раскрывается, напоминая, что на столь шатком фундаменте, не укреплённом высокотехнологичными отраслями, трудно построить долгосрочное развитие страны. Однако искушению поддаются всё новые государства, если, конечно, природа наделила их востребованными для мировой

экономики ресурсами. Пример такой самоуверенности демонстрирует Туркмения. Открытые в советское время месторождения нефти и газа вместе с проложенными тогда же трубопроводами позволили её руководству править, практически не прилагая усилий. Внедрённая модель предполагала, что за нефте- и газодоллары можно купить за рубежом абсолютно всё,

### Фантомы сырьевого могущества а потому многие другие отрасли довольно диверсифицированной до 1991 года экономики пришли в упадок. Среди них - производство

стекла, шёлковых тканей, нефтяных насосов, промышленных вентиляторов и другой продукции машиностроения и т.д. В итоге даже нефтегазовая про-

мышленность в технологическом плане почти полностью зависит от импорта, а колебания мировых цен на углеводороды подорвали устойчивость туркменской экономики. Вопреки мифу о процветании, республика занимает последние места среди постсоветских стран по социально-экономическим показателям. Но каких бы то ни было заметных изменений в государственной стратегии не происходит. Ашхабад по-прежнему ориентирован на продажу углеводородных ресурсов, прежде всего природного газа. Вот только возможности для экс-

порта сильно ограничены. Как сообщило недавно внешнеполитическое ведомство Туркмении, республика продолжает сотрудничество с европейскими партнёрами по вопросу строительства Транскаспийского трубопровода. По нему «голубое топливо» должно поступать в Азербайджан, где вольётся в уже существующую инфраструктуру Трансанатолийского (TANAP) и Трансадриатического (ТАР) газопроводов. Как утверждается, это позволит поставлять на рынки ЕС до 30 миллиардов кубометров газа ежегодно. Сославшись на принятую в 2018 году конвенцию о статусе Каспийского моря, МИД Туркмении заявил, что проект обоснован с точки зрения международного права. Как добавили дипломаты, «каких-то политических, экономических, финансовых факторов, препятствующих осуществлению строительства газопровода, не существует».

В действительности реализация проекта, в рамках которого представители Баку и Ашхабада провели в прошлом и начале нынешнего года серию встреч, застопорилась. Среди причин — ограниченные возможности TANAP и TAP по транспортировке дополнительных объёмов газа, а главное, отсутствие источников финансирования. На это откровенно указал президент Азербайджана Ильхам Алиев, напомнивший, что европейские банки прекратили финансирование проектов по ископаемому топливу. «Поэтому будет сложно привлечь значительные денежные средства для этого». - констатировал он в конце июля.

Тем не менее в Ашхабаде не оставляют надежд, чему способствуют такие события, как визит

президента Венгрии Виктора Орбана. Посетив республику, он заявил о заинтересованности в выходе Туркмении на европейский энергетический рынок и предложил посреднические услуги. Также в Будапеште призвали Брюссель ратифицировать подписанное ещё в 1998 году соглашение о парт-

нёрстве между ЕС и Туркменией. Другим масштабным проектом по экспорту углеводородов из республики является газопровод ТАПИ, предусматривающий поставку сырья в Афганистан, Пакистан и Индию. Его реализация обсуждается как минимум два десятилетия, однако в дело вмешиваются всё новые и новые препятствия. Сначала от проекта отстранилась Индия, затем произошла смена власти в Афганистане. Хотя талибы\* обещают обеспечить безопасность трубопровода, его прокладка приостановлена. В июне правительства Туркмении и Пакистана, правда, договорились создать координационный комитет для ускорения работ, но с мёртвой точки инициатива пока не сдвинулась.

Таким образом, у Ашхабада остаются только два варианта поставок. Первый — в Россию, впрочем, не отличается стабильностью Достигнув рекордного объёма в 10 миллиардов кубометров в 2021 году, в следующем, 2022-м экспорт снизился до 5 миллиардов. Столько же топлива «Газпром» планирует закупить в Туркмении в нынешнем

Второе направление — китайское является настоящим спасением для республики. За прошлый год в КНР было направлено 34 миллиарда кубометров по трём веткам газопровода. На сегодняшний день Ашхабад занимает первое место среди поставщиков трубопроводного газа Пекину, но останавливаться на этом стороны не хотят. В начале года они наконец пришли к согласию по поводу строительства четвёртого газопровода — так называемой ветки D. Стартуя на востоке Туркмении, на месторождении Галкыныш, она должна пройти по территориям Таджикистана и Киргизии. Пропускная способность трубопровода — 30 миллиардов кубометров. Другими словами, Ашхабад может практически удвоить поставки.

Подобный «куш» заставляет туркменские власти ревновать к потенциальным конкурентам. Таковых они разглядели в лице России, открыто заявив о своих претензиях. Поводом стало высказывание директора департамента экономического сотрудничества российского МИД Дмитрия Бири-

чевского. В одном из интервью дипломат рассказал о перспективах «газового союза» Москвы, Ташкента и Астаны, отметив, что он может быть расширен за счёт других стран, которые, по его словам, уже проявляют к этому интерес.

Сообщение наложилось на давно циркулирующие слухи (в том числе в российских СМИ) о том, что Москва не против наладить поставки своего газа в Китай через территорию Центральной Азии. Некоторые основания у таких предположений есть. Упомянутые выше три ветки газопровода в КНР заполняются не только туркменским, но и — в меньших объёмах узбекским и казахстанским топливом. За последний год вклад этих двух республик сильно сократился, что связано с уменьшением добычи и ростом внутреннего потребления. В Узбекистане дефицит даже привёл к острому энергетическому кризису. Это-то и вызвало заключение контрактов на импорт сырья из России. Ряд источников, однако, утверждают, что этим дело не ограничится и российский газ может занять место узбекского и казахстанского в существующих га-

зопроводах. Каково отношение к такой перспективе Ашхабада показало заявление зампредседателя госкон-

церна «Туркменгаз» Мырада Ар чаева, размещённое на сайте МИД По словам чиновника, три республики региона сотрудничают в поставках газа Пекину, опираясь на «чётко согласованные объёмы, сроки, экономические и технические параметры». «Источников газа из других стран... не предусмотрено, и в существующую схему распределения объёмов газа, поставляемого в Китай, планы по расширению состава участников... не входят», — заявил Арчаев. Он добавил, что любые изменения требуют предварительного согласования со всеми участниками проекта. «Между тем никаких консультаций с Туркменией по этому поводу не проводилось. Такой подход... непонятен и неприемлем, и рассматривается нашей страной как не соответствующий нормам международного права», - подчеркнул представитель «Туркменгаза».

Даже если Ашхабаду удастся в обозримом будущем сохранить статус региональной энергетической державы, от потрясений это его вряд ли убережёт. На сырьевом поле слишком много игроков, некоторые из которых влиятельнее и опытнее Туркмении, а менять структуру своей экономики власти республики пока не собираются.

> Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

\*«Талибан» — организация, запрещённая в РФ.

## К 100-летию со дня рождения Зои Космодемьянской

## Как росли герои — сестра и брат

(Продолжение.

### Начало в № 91) В школу!

Из всех памятных дней в жизни человека день, когда он впервые ведёт своего ребёнка в школу, – один из самых хороших. Наверно, все матери

помнят его. Помню и я. Это первое сентября 1931 года. Мы совсем недавно по настоятельным приглашениям моих сестры и брата переехали в Москву. И это утро было такое ясное, безоблачное, деревья Тимирязевки стояли все в золоте. Сухие листья шуршали под ногами, нашёптывая что-то таинственное и ободряющее должно быть, о том, что с этого часа начинается для моих ребят совсем новая жизнь.

Я вела детей за руки. Они торжественные, сосредоточенные и, пожалуй, немного испуганные. Зоя крепко сжимала свободной рукой сумку, в которой лежали букварь, тетради в клетку и в косую линейку, пенал с карандашами. Шуре очень хотелось самому нести эту замечательную сумку, но она досталась Зое — по старшинству. Через тринадцать дней Зое должно было исполниться восемь лет, а Шуре едва пошёл седьмой.

Что и говорить, Шура был ещё мал — и, однако, мы решили отдать его в школу. Он очень привык к сестре и даже представить себе не мог, как это Зоя пойдёт в школу, а он останется дома. Да нам и не с кем было оставлять его: и я, и Анатолий Петрович работали.

Первой школьной учительницей моих детей была я сама. Я вела в тот год подготовительный, «нулевой» класс, и заведующий школой определил Зою и Шуру ко мне.

И вот мы вошли в класс. Тридцать таких же малышей — девочек и мальчиков — поднялись нам навстречу. Я усадила Зою и Шуру на одну парту, неподалёку от доски, и начала урок...

Помню, в первые дни один мальчуган принялся скакать вокруг Зои на одной ножке, распевая: «Зойка, Зойка, упала в помойку!» Он выкрикивал этот стишок с настоящим упоением. Зоя слушала молча, с невозмутимым видом, а когда мальчуган умолк на мгновение, чтобы перевести дух, сказала спокойно:

Я даже и не знала, что ты такой глупый.

недоумённо Мальчуган моргнул, повторил дразнилку ещё раз, но уже без прежнего воодушевления, а потом и совсем отошёл от Зои.

Однажды, когда Зоя была дежурная, кто-то разбил в классе стекло. Я совсем не собиралась наказывать виновника: мне думается, невозможно найти такого человека, который в жизни не разбил бы хоть одного стекла, без этого детства не бывает. Мой Шура, например, разбил столько стёкол, что с лихвой хватило бы ещё на двоих. Но мне хотелось, чтобы виновный сознался сам. Я медлила войти в класс и стояла в коридоре, облумывая, как начать разговор с ребятами. И тут я услышала изза двери Зоин голос: — Kто разбил?

Я тихо заглянула в класс. Зоя стояла на стуле, вокруг толпились ребята.

— Кто разбил, говори! требовательно повторила Зоя. - Всё равно я по глазам узнаю, - добавила она с глубочайшим убеждением.

Наступило короткое молчание, и потом курносый, толстощёкий Петя Рябов, один из первых озорников в нашем классе, сказал со вздохом:

— Это я разбил... Как видно, он вполне поверил, что Зоя может узнавать по глазам самые сокровенные мысли. Она и впрямь говорила так, словно ни капли не сомневалась в этой своей способности, но объяснилось это очень просто. Бабушка Мавра Михайловна обычно говорила внучатам, когда им случалось напроказить: «Это кто натворил? Ну-ка, погляди мне в глаза, я по глазам всё узнаю!» — и Зоя хорошо запомнила бабушкино чудесное средство узнавать правду.

...Вскоре Зою и Шуру пришлось перевести из моего класса в другой, и вот почему. Зоя вела себя очень сдержанно и никак не проявляла своих родственных отношений. Иногда она даже говорила: «Любовь Тимофеевна», подчёркивая, что в классе она такая же ученица, как и все, и я для неё, как для всех, — учительница. А вот Шура вёл себя совсем иначе. Во время урока,

дождавшись минуты полной тишины, он вдруг громко окликал меня: «Мама!» — и при этом лукаво поглядывал по сторонам.

Шурины выходки неизменно вызывали в классе суматоху; учительница, Любовь Тимофеевна, и вдруг — мама! Это очень веселило детей, но мешало работать. И пошли мои ребята в параллельный класс, к другой учительнице.

Школа, школьные занятия завладели Зоей безраздельно. Придя домой и поев, она тотчас садилась за уроки. Напоминать ей об этом никогда не приходилось. Учиться — это было теперь для неё самое важное, самое увлекательное, об этом были все её мысли. Каждую букву, каждую цифру она выводила с чрезвычайной старательностью, тетради и книги брала в руки так бережно и осторожно, как будто они были живые. Учебники мы всегда покупали новые — Анатолий Петрович считал, что это очень важно.

— Плохо, когда ребёнку в руки попадает грязная, неопрятная книга, — говорил он, — такую и беречь не за-

хочется... Когда ребята собирались сесть за уроки, Зоя спрашивала строго:

— Шура, а руки у тебя чи-Сначала он пробовал бун-

товать: — А тебе какое дело? Ну тебя! Отстань!

Но потом смирился и, прежде чем взяться за учебники, уже сам, без напоминаний, мыл руки. Надо признаться, предосторожность была не лишняя: набегавшись с ребятами, наш Шура обычно возвращался со двора перемазанный до ушей; иной раз просто понять нельзя было, как это он умудрился выпачкаться, словно по очереди вывалялся в песке, в угле, извёстке и толчёном кирпиче...

Дети готовили уроки за обеденным столом. Зоя подолгу просиживала над книгой. У Шуры терпения хватало на полчаса кряду, не больше. Ему хотелось поскорее убежать опять на улицу, к ребятам. И он то и дело тяжело вздыхал, косясь на дверь.

Что поделаешь! Ему ведь не было и семи лет.

### Праздник

Седьмого ноября мои ребята поднялись ни свет ни заря; отец обещал взять их с собой на демонстрацию, и они ждали этого дня с огромным нетерпением.

С завтраком они справились необычайно быстро. Анатолий Петрович стал бриться. Ребята никак не могли дождаться, пока он кончит. Они пробовали заняться чем-нибудь, но это им плохо удавалось. Даже излюбленная «тихая» игра (в крестики и нолики) не шла на vм.

Наконец мы оделись и вышли на улицу. День был ветреный, неприветливый, шёл мелкий дождь пополам со снегом. Но не прошли мы и десяти шагов, как впереди зазвучал шум праздника: музыка, песни, говор, смех. Чем ближе к центру, тем шумней, веселей, радостней становилось на улицах. На счастье, скоро и дождь перестал, а серого неба не замечали ни ребята, ни взрослые — столько алых, горячих знамён, столько

ярких красок было вокруг! Увидев первые колонны демонстрантов, Шура и Зоя пришли в совершенный восторг и уже не переставали восхищаться и радоваться до конца демонстрации. Они громко, хоть и не без запинки, читали каждый плакат, подпевали каждому хору, начинали приплясывать под звуки каждого оркестра. Они не шли — их несло тёплой, широкой волной праздника. Раскрасневшиеся, с блестящими глазами, с шапками, сползающими на затылок (надо было всё время смотреть вверх!), они не разговаривали связно, а только вскрикивали:

Смотри, смотри! Как украшено! Звезда какая! А там, там! А вон шары летят!

Смотри скорее! Когда мы подошли к Красной площади, ребята притихли, повернули головы направо и уже не сводили глаз с Мавзолея.

...Красная площадь! Сколько мыслей, сколько чувств было связано с этими словами! Как мы мечтали в Осиновых Гаях о дне, когда увидим её! Год назад, впервые приехав в Москву, я пришла на Красную площадь. Сколько я слышала о ней, сколько читала — и всё же не представляла её себе такой простой и такой величавой. Теперь, в торжественный час, она казалась мне совсем новой.

Я вижу зубцы и башни Кремлёвской стены, суровые и задумчивые ели у могил борцов революции, бессмертное имя — ЛЕНИН — на мраморных плитах.

Бескрайний людской поток течёт и течёт, жаркой волной омывая простые и строгие стены Мавзолея. И кажется мне, что вся вера, вся надежда

газет, кажется, в «Правде». Помню, долго я сидела тогда над этими горькими строками и думала, вспоминала...

Анатолий Петрович был хорошим педагогом. Я никогда не слышала, чтоб он читал ребятам длинные нотации, чтоб подолгу им выговаривал. Нет, он воспитывал их своим поведением, своим отношением к работе, всем своим обликом. И я поняла: это и есть лучшее воспитание.



**Зоя с мамой.** 1928 год.

и любовь человечества бесконечным прибоем хлынули сюда, к великому маяку, указывающему путь в грядущее.

Мощное «ура» прокатилось по площади. Шура уже не шёл, а почти плясал рядом со мной. Зоя тоже бежала вприпрыжку, крепко держась за руку отца.

Мы спустились к набережной. Из-за туч вдруг выглянуло солнце, в реке отразились кремлёвские башни и купола, задрожали золотые блёстки. У моста мы увидали продавца воздушных шаров. Анатолий Петрович подошёл к нему и купил три красных и два зелёных — получилась красивая пёстрая гроздь. Он вручил один шар Зое, другой — Шуре. А с остальными что будем

делать? — спросил он. — Отпустим на волю! — вос-

кликнула Зоя. И Анатолий Петрович на холу стал выпускать один шар за другим. Они взлетали вверх плавно, неторопливо.

 Постоим, постоим! — разом закричали Зоя и Шура. Остановились и другие люди, взрослые и дети. И долго мы стояли, закинув головы, и следили, как улетали в прояснившееся небо наши яркие, весёлые шары, как они становились всё меньше и меньше и наконец исчезли из глаз.

### Вечером...

Несколько лет назал мне пришлось прочитать письмо человека, который потратил много внимания и заботы на своих детей, а когда они уже стали взрослыми, вдруг понял, что воспитал он их плохо. «В чём я ошибся?» — спрашивал он, перебирая в памяти прошлое. И вспоминал эти ошибки: не обратил внимания на вспыхнувшую между ребятами ссору; сделал за ребёнка то, что тот с успехом мог сделать сам; принося подарки, говорил: «Это тебе, а это тебе», а ведь лучше было сказать: «Это вам обоим»; подчас легко прощал неправду, недобросовестность и придирчиво наказывал за пустячную провинность. «Как видно, пропустил я ту минуту, когда у ребят только зарождалось себялюбие, желание освободиться от трудного дела, — писал этот человек. — И вот из пустяков, из мелочей вышло большое зло: дети мои выросли совсем не такими, какими я хотел их видеть: они грубы, эгоистичны, ленивы, между собой не дружат».

«Что же делать? — спрашивал он под конец. — Переложить дальнейшее на общество, на коллектив? Но ведь, выходит, общество должно тратить лишние силы на исправление моих ошибок — это раз. Во-вторых, самим ребятам придётся в жизни трудно. А в-третьих, где же я сам? Что я сделал?»

Это письмо было напечатано в одной из наших больших

«У меня нет времени воспитывать ребят, я целый день на работе», — слышу я нередко. И я думаю: да разве в семье надо отводить какие-то особые часы на воспитание детей? Анатолий Петрович научил меня понимать: воспитание — в каждой мелочи, в каждом твоём поступке, взгляде, слове. Всё воспитывает твоего ребёнка: и то, как ты работаешь, и как отдыхаешь, и как разговариваешь с друзьями и недругами, каков ты в здоровье и в болезни, в горе и радости, — всё замечает твой ребёнок и во всём станет тебе подражать. А если ты забываешь о нём, о его зорких, наблюдательных глазах, постоянно ищущих в каждом твоём поступке совета и примера, если ребёнок растёт рядом с тобою, сыт, обут, одет, но одинок, - тогда ничто не поможет правильно воспитывать его: ни дорогие игрушки, ни совместные увеселительные прогулки, ни строгие и разумные наставления. Ты должен быть со своим ребёнком постоянно, и он должен во всём чувствовать твою близость, никогда в ней не сомне-

ваться. Мы с Анатолием Петровичем были очень заняты и совсем мало времени могли проводить с детьми. Учительствуя в начальной школе, я одновременно сама училась в педагогическом институте. Анатолий Петрович работал в Тимирязевской академии, учился на курсах стенографии и усиленно готовился к поступлению в заочный технический институт — это была его давнишняя мечта. Часто мы приходили домой так поздно, что заставали ребят уже спящими. Но тем радостнее были выходные дни и вечера, которые мы прово-

дили вместе. Как только мы появлялись в дверях, дети со всех ног кидались к нам и наперебой выкладывали всё, что накопилось за день. Выходило не очень связно, зато шумно и с

чувством: — А у Акулины Борисовны щенок в чулан залез и суп пролил! — А я уже стихотворение выучила! — А Зойка ко мне приставала! — Да, а почему он задачку не решает? -Посмотрите, что мы вырезали. Правда, красиво? — А я щенка учил лапу подавать, он уже почти совсем выучился!..

Анатолий Петрович быстро разбирался, что к чему. Он выяснял, почему не решена задача, выслушивал выученное стихотворение, расспрашивал про щенка и, словно мимоходом, замечал:

 Грубо разговариваешь. брат Шура. Что это за выражение: «Зойка приставала»? Терпеть не могу, когда так разговаривают!

Потом мы все вместе ужинаем, дети помогают мне убрать со стола — и наступает наконец долгожданная минута..

Казалось бы, чего тут было ждать? Всё очень обыкновенно, буднично.

Анатолий Петрович расшифровывает свои стенографические записи, я готовлюсь к завтрашним урокам, перед Зоей и Шурой — альбом для рисования.

Лампа освещает только стол, вокруг которого мы сидим; а вся комната — в полутьме. Поскрипывает стул под Шурой, шуршат листы альбома.

Зоя рисует дом с высокой зелёной крышей. Из трубы идёт дым. Рядом — яблоня, а на ней круглые яблоки, каждое величиной с пятак. Иногда тут же птицы, цветы и в небе, по соседству с солнцем, пятиконечная звезда... По страницам Шуриного альбома мчатся во всех направлениях лошади, собаки, автомобили и самолёты. Карандаш в руке Шуры никогда не дрожит — он проводит ровные, уверенные линии. Я давно поняла, что Шура будет хорошо рисовать.

Так мы сидим, занимаемся каждый своим делом и ждём, когда Анатолий Петрович скажет:

Ну, а теперь отдохнём! Это значит, что сейчас мы все вместе во что-нибудь поиграем. Но больше всего мы любили, когда Анатолий Петрович брал в руки гитару. Не знаю даже, хорошо ли он играл, но мы очень любили его слушать и совсем забывали о времени, когда он играл одну за другой русские песни.

Пусть такие вечера выдавались редко, но они освещали нам все остальные дни, о них с удовольствием вспоминали. Замечание, упрёк, сделанные детям в эти часы, оставляли в их душе глубокий след, а похвала и ласковое слово делали счастливыми.

— Что ж ты, Шура, сам сел на удобный стул, а маме поставил с поломанной спинкой! — сказал как-то Анатолий Петрович, и после этого я уже никогда не замечала, чтобы Шура выбрал себе вещь получше, поудобнее, оставив другим то, что похуже.

Однажды Анатолий Петрович пришёл хмурый, поздоровался с детьми сдержанней обычного.

— За что ты сегодня поколотил Анюту Степанову? спросил он Шуру.

Девчонка... пискля... угрюмо ответил Шура, не поднимая глаз.

и мы выходили из дому ещё затемно. Путь наш лежал через Тимирязевский парк. Деревья стояли высокие, неподвижные, точно выведенные тушью на синем, медленно светлеющем небе. Снег поскрипывал под ногами, воротники понемногу покрывались инеем от дыхания.

Мы шли втроём — Анатолий Петрович выходил из дому позже.

Сначала шагали молча, но понемногу остатки недавнего сна словно истаивали вместе с темнотой, и завязывался какой-нибудь неожиданный и интересный разговор.

— Мама, — спросила раз Зоя, — почему так: деревья чем старше, тем красивее, а человек, когда старый, становится совсем некрасивый? Почему?

Я не успела ответить. Неправда! — горячо возразил Шура. — Вот бабушка старая, а разве некрасивая? Красивая!

Я вспоминаю свою маму. Нет, сейчас никто не назовёт её красивой: у неё такие усталые глаза, впалые, морщинистые щёки...

Но Шура, словно подслушав мою мысль, говорит: Я кого люблю, тот для

меня и красивый. — Да, правда, — подумав, соглашается Зоя.

...Однажды, когда мы шли

втроём вдоль шоссе, нас нагнала грузовая машина и вдруг затормозила. В школу? — коротко спросил шофёр, выглянув из

окошка. В школу, — удивлённо ответила я. — Ну-ка, давайте сюда ре-

бятишек. Не успела я опомниться, как Зоя с Шурой оказались в кузове и под их восторженный крик машина покатила

дальше. С того дня до самой весны в один и тот же час нагонял нас на дороге этот грузовик и, захватив ребят, довозил их почти до самой школы. Там, на углу, они вылезали, а машина

мчалась дальше. Мы никогда не дожидались «нашей машины», нам нравилось вдруг услышать за спиной знакомый басовитый гудок и такой же густой, низкий оклик: «Ну-ка, забирайтесь в кузов!» Конечно, добродушному шофёру просто было с нами по дороге, но ребята

почти поверили, что он на-



🔲 **Зоя и Шура.** 1940 год.

Чтоб больше я о таком не слышал! — раздельно и резко произнёс Анатолий Петрович и, помолчав, прибавил чуть мягче: — Большой мальчишка, скоро восемь лет будет, а задираешь девочку! Не стыдно тебе?

Зато как сияли лица детей, когда отец хвалил Шуру за хороший рисунок, Зою — за аккуратную тетрадку, за чисто прибранную комнату!

Когда мы приходили поздно, дети ложились спать, не дождавшись нас, и оставляли на столе свои раскрытые тетради, чтобы мы могли посмотреть, как сделаны уроки. И пусть мы немного часов могли уделить ребятам, но всегда знали обо всём, чем они жили, что занимало и волновало их, что случалось с ними без нас. А главное, всё, что мы делали вместе, — будь то игра, занятия или работа по хозяйству, — сближало нас с детьми, и дружба наша становилась всё

### более глубокой и сердечной. По дороге на учёбу

Мы жили на старом шоссе. От дома до школы было не меньше трёх километров. Я вставала пораньше, готовила завтрак, кормила детей, рочно приезжает за ними. Очень приятно было так думать!

...А по воскресеньям мы «открывали» какой-нибудь новый для нас район Москвы: ездили то в Сокольники, то в Замоскворечье, то катались в трамвае «Б» по Садовому кольцу, то гуляли по Нескучному саду.

знал Москву, и старую и новую, немало мог порассказать нам о ней.

Анатолий Петрович хорошо

— А где же мост? — спросил однажды Шура, когда мы про-ходили по Кузнецкому Мосту, и в ответ выслушал интересный рассказ о том, как здесь в старину был настоящий мост и как речка Неглинка ушла под землю. Так мы узнали, откуда взя-

лись в Москве всякие «валы», «ворота», Столовый, Скатертный, Гранатный переулки, Бронные улицы, Собачья площадка.

Анатолий Петрович рассказывал, почему Пресня называется Красная, почему есть Баррикадная улица и площадь Восстания.

И страница за страницей раскрывалась перед ребятами история нашего чудесного города

### Горе

Однажды в конце февраля были взяты билеты в цирк. В кино, в цирк мы водили детей не часто, зато каждый такой поход был настоящим праздником.

Ребята ждали воскресного дня с нетерпением, которое ничем нельзя было укротить: они мечтали о том, как увидят дрессированную собаку, умеющую считать до десяти, как промчится по кругу тонконогий конь с крутой шеей, украшенный серебряными блёстками, как учёный тюлень станет перебираться с бочки на бочку и ловить носом мяч, который кинет ему дрессировщик...

Всю неделю только и разговоров было что о цирке. Но в субботу, вернувшись из школы, я с удивлением увидела, что Анатолий Петрович уже

дома и лежит на кровати. — Ты почему так рано? И почему лежишь? — испуганно спросила я.

– Не беспокойся, пройдёт. Просто неважно почувствовал...

Не могу сказать, чтобы меня это успокоило: я видела, что Анатолий Петрович очень бледен и как-то сразу осунулся, словно он был болен уже давно и серьёзно. Зоя и Шура сидели подле и с тревогой смотрели на отца.

 Придётся вам в цирк без меня пойти,— сказал он, заставляя себя улыбнуться. — Мы без тебя не пойдём,—

решительно ответила Зоя. Не пойдём! — отозвался

На другой день Анатолию Петровичу стало хуже. Появилась острая боль в боку, стало лихорадить. Всегда очень сдержанный, он не жаловался, не стонал, только крепко закусил губу. Надо было пойти за врачом, но я боялась оставить мужа одного. Постучала к соседям — никто не отозвался, должно быть, вышли погулять: ведь было воскресенье. Я вернулась растерянная, не зная, как быть.

Я пойду за доктором, сказала вдруг Зоя, и не успела я возразить, как она уже надела пальтишко и шапку.

Нельзя... далеко... — с трудом проговорил Анатолий Петрович.

— Нет, пойду, я пойду... Я знаю, где он живёт! Ну пожалуйста! — И, не дожидаясь ответа, Зоя почти скатилась с лестницы. – Ну, пусть... девочка тол-

ковая... найдёт... — прошептал Анатолий Петрович и отвернулся к стене, чтобы скрыть серое от боли лицо. Через час Зоя вернулась с врачом. Он осмотрел Анато-

ротко: «Заворот кишок. Heмедленно в больницу. Нужна операция». Операция прошла как будто

лия Петровича и сказал ко-

благополучно, но легче Анаспросила ещё с порога: толию Петровичу не стало... ...Тяжело, горько терять род-

ного человека и тогда, когда задолго до конца знаешь, что болезнь его смертельна и потеря неизбежна. Но такая внезапная, беспощадная смерть ничего страшнее я не знаю... Неделю назад человек, никогда с детства не болевший, был полон сил, весел, жизнерадостен — и вот он в гробу, не похожий на себя,

безответный, безучастный... Дети не отходили от меня: Зоя держала за руку, Шура цеплялся за другую.

— Мама, не плачь! Мамочка, не плачь! — повторяла Зоя, глядя на неподвижное лицо отца сухими покрасневшими глазами.

...В холодный, сумрачный день мы стояли втроём в Тимирязевском парке, ожидая моих брата и сестру: они должны были приехать на похороны. Стояли мы под каким-то высоким, по-зимнему голым деревом, нас прохватывало холодным, резким ветром, и мы чувствовали себя одинокими, осиротевшими.

Не помню, как приехали мои родные, как пережили мы до конца этот холодный, тягостный, нескончаемый день. Смутно вспоминается только, как шли на кладбище, потом как вдруг отчаянно, громко заплакала Зоя — и стук земли о крышку гроба...

### Без отца

С той поры моя жизнь круто

изменилась. Прежде я жила, чувствуя и зная, что рядом дорогой, близкий человек, что я всегда могу опереться на его надёжную руку. Я привыкла к этой спокойной, согревающей уверенности и даже представить себе не могла, как может быть иначе. И вдруг я осталась одна, и ответственность за судьбу наших двоих детей и за самую их жизнь безраздельно легла на мои плечи.

Шура всё-таки был ещё мал, и ужас случившегося не вполне дошёл до его сознания. Ему словно казалось, что отец просто где-то далеко, как бывало во время прежних наших разлук, и ещё вернётся когда-нибудь...

Но Зоя приняла наше горе,

как взрослый человек. Она почти не заговаривала об отце. Видя, что я задумываюсь, она подходила ко мне, заглядывала в глаза и тихонько предлагала:

- Хочешь, я тебе почитаю? Или просила:

Pacскажи что-нибудь! Как ты была маленькая... Или просто садилась рядом и сидела молча, прижавшись к моим коленям.

Она старалась, как умела, отвлечь меня от горьких мыс-

Но иногда по ночам я слышала, что она плачет. Я подходила, гладила её по волосам, спрашивала тихо:

- Ты о папе? И она неизменно отвечала: — Нет, это я, наверно, во

...3ое и прежде часто говорили: «Ты старшая, смотри за Шурой, помогай маме». Теперь эти слова наполнились новым смыслом: Зоя действительно стала моей по-

мощницей и другом. Я начала преподавать ещё в одной школе и ещё меньше, чем прежде, могла быть дома. С вечера я готовила обед. Зоя разогревала его, кормила Шуру, убирала комнату, а когда чуть подросла, стала и печь сама топить.

— Ох, спалит нам Зоя дом! - говорили иной раз сосе-

ди.— Ведь ребёнок ещё! Но я знала: на Зою можно положиться спокойнее, чем на иного взрослого. Она всё делала вовремя, никогда ни о чём не забывала, даже самую скучную и маловажную работу не выполняла кое-как. Я знала: Зоя не бросит непогашенную спичку, вовремя закроет вьюшку, сразу заметит выско-

чивший из печки уголёк. Однажды я вернулась домой очень поздно, с головной болью и такая усталая, что не было сил приниматься за стряпню. «Обед завтра сготовлю, — подумала я. — Встану

пораньше...» Я уснула, едва опустив голову на подушку, и... проснулась на другой день не раньше, а позже обычного: через каких-нибудь полчаса надо было уже выходить из дому,

чтобы не опоздать па работу. — Вот ведь беда! — сказала я, совсем расстроенная. — Как же это я заспалась! Придётся вам сегодня обедать всухо-

мятку. Вернувшись вечером, я

— Ну что, совсем голодные? – А вот и не голодные, а вот и сытые! - победоносно закричал Шура, прыгая передо мной.

— Садись скорее обедать, мама, у нас сегодня жареная рыба! — торжественно объявила Зоя. — Рыба? Какая рыба?

На сковородке и в самом деле дымилась аппетитно поджаренная рыбка. Откуда она? Дети наслаждались моим изумлением. Шура продолжал прыгать и

кричать, а Зоя, очень довольная, наконец объяснила: - Понимаешь, мы, когда шли в школу мимо пруда, заглянули в прорубь, а там рыба. Шура хотел поймать её рукой, а она очень скользкая. Мы в школе у нянечки попросили консервную банку, положили в мешок для калош, а когда

сок возле пруда и наловили... — Мы бы и побольше поймали, да нас какой-то дядя оттуда прогнал, говорит: утонете или руки отморозите. А мы и не отморозили! — перебил Шура.

шли домой, задержались на ча-

 Мъ много наловили, продолжала Зоя.— Пришли домой, зажарили, сами поели и

тебе оставили. Вкусно, правда? В тот вечер мы с Зоей готовили обед вдвоём: она аккуратно начистила картошку, вымыла крупу и внимательно смотрела, сколько чего я кладу

в кастрюлю. ...Впоследствии, вспоминая те первые месяцы после смерти Анатолия Петровича, я не раз думала, что именно тогда утвердилась в Зоином характере ранняя серьёзность, которую замечали в ней даже

Л.Т. КОСМОДЕМЬЯНСКАЯ.

(Продолжение следует.)

малознакомые люди.

Номер набран и свёрстан

Учредители журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМИРНОВА (заместитель главного редактора — ответственн

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-prayda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

**ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная** — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 1867

Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 28.08.2023. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.